

『七型』引领 让乡村向美而行

——昔阳县运用『千万工程』经验谱写美丽乡村新篇章

文/记者 李娟 图/通讯员 李东芝 樊海燕

徒步、露营、射箭、竞速……“五一”期间，昔阳县乐平镇崇家岭村户外运动基地内热闹非凡，不少游客在这里感受运动的酣畅淋漓，邂逅别样的田园风情。

文旅深度融合，这是昔阳县学习运用“千万工程”经验全面推进乡村振兴的一个缩影。

2024年以来，该县坚定践行我市“百乡(村)示范、千村治理”行动，以“‘七型’引领、百村创建、业兴人和、城乡共富”为总体思路，积极探寻走好昔阳特色乡村振兴之路的“微观密码”，努力赋予每一寸乡土新的生机与活力。

环境整治“提质”又“增颜”

立夏，草长莺飞，万物并秀。近日，记者走进乐平镇瑶湾村，放眼望去，宽敞的街道、整齐的围墙、道路两旁绿树成荫……让人顿感精神奕奕、清新怡人。

在村道两侧，党员、村民正在栽种花苗。大家热情高涨、干劲十足，三五一组除草翻土、挖坑栽种、埋土浇水，各个环节衔接有序、紧密配合，将一颗颗种子移栽入土，最大限度保障花苗的成活率。热火朝天的劳动场面，让路过的村民激动不已：“这几年，村里变化太大了，种花植树、硬化道路、粉刷外墙，环境越来越好，一出门就是景，比城里还好呢。”

这是瑶湾村深入开展“我的乡村我建设”活动的生动写照。

瑶湾村党支部书记光海鹏介绍，该村以打造城郊融合精品示范村为目标，实施新村院内环境整治提升工程，着力打造“花海公园”，让人居环境“美”起来。

“我们要在‘花海公园’里建设一条600多米的花海健身步道，将步道两侧和村道两侧的草地分包到户，党员、村民代表带头认领管理，带动村民积极参与，让大家共同参与到乡村建设中，提高主人翁意识。”光海鹏表示，人居环境整治，乡村是主战场，群众是主力军。下一步，

将不断创新治理举措，建立以“党员带头、干部先行、群众响应”的常态化共治模式，为洁美乡村扮靓底色、提颜增质。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务，也是践行“千万工程”经验推进乡村全面振兴的有效举措。在昔阳县，不止瑶湾村，一个个村庄院落正在微改造、精提升，打造小公园、小菜园、小花园、小街品，不仅实现了美丽庭院和持续增收，更是让乡村焕发出新的生机和活力。

示范引领 一镇一特色

阳春四月，春和景明，昔阳大地处处



大寨特色民俗窑洞

东冶头村蔬菜大棚



长岭古村

绿意盎然，欣欣向荣。走进位于昔阳县乐平镇的城郊融合巴洲片区，村口的小公园秒变森林亲子乐园。一走进园区，映入眼帘的便是色彩斑斓的游乐设施，有漂流鸭、摇摇锤、丛林迷宫、童心岛、小猪赛跑、坑爹过山车等。该乐园巧妙地将自然景观与儿童游乐设施相融合，为孩子们打造了一个既安全又富有挑战性的游玩环境。

“这个亲子儿童乐园是利用林中空间打造的，5月1日正式开园，很多村民都带着孩子前来玩耍。”乐平镇负责人介绍，乐平镇巧借“千万工程”东风，以“运动休闲”为特色，按照城郊融合型、工农互补型进行分类建设，打造城郊融合巴洲片区。同时，在全镇实施全域提美、环境整治、品牌提升、乡风治理、党建引领、产业带农“六大行动”，重点打造崇家岭沿线生态康养绿色廊带，实施西南沟毛家大院、毛家沟五龙生态园提档升级等，全力建设美丽乡村内外兼修、乡村文明形神兼备的“乡村旅游一条沟”。



船博士 巴洲村亲子乐园

在昔阳，乐平镇只是一个缩影，还有“奋斗胜地”大寨镇、“文艺小镇”李家庄乡、“太行渔乡”东冶头镇、“红色记忆”皋落镇、孔氏乡“太行风光”、“非遗民俗”界都乡、“古村风韵”赵壁乡、“山地徒步”三都乡……

如何寻找乡村发展最优解？昔阳自上而下，在吃透乡村底子的基础上，立足资源禀赋，一镇一特色，不同主题，各有侧重抓好乡村建设、乡村产业、乡村治理三大重点，致力实现各自乡域版本的农业强、农村美、农民富。

“七型”模式 激活“新引擎”

今年“五一”假期，坐落在太行山腹

地虎头山脚下的大寨镇大寨村，四排火车皮式的特色民宿窑洞开门营业，成为游客的热门打卡点。游客来到大寨，听过去的故事，唱过去的歌，重温激情燃烧的岁月。

围绕“最美昔阳红”文旅品牌创建，大寨村盘活闲置资源资产，结合大寨铁姑娘的群体故事和大寨历史文化，全力打造现代窑洞民宿，打造“一院一特色”，让游客更具体验感。

与此同时，在8公里外的大寨镇郭庄水库，2000多只白天鹅在水面上翩跹起舞，还有大雁、野鸭、鹈、鹤等多种鸟类也来此栖息，勾勒出一幅和美乡村新画卷。

郭庄村是昔阳县今年重点打造的生态康养型精品示范村之一。郭庄村依托郭庄水库和水库沿线已开发的500亩种植园，做好绿色“大文章”，上马郭庄水库乡村振兴项目，通过实施道路提质工程、盘活利用周边土地、建设采摘园、打造水上乐园、民宿改造等集观光、旅游、康养为一体的田园综合体，全面发挥好“生态+”价值效应，绘就乡村振兴新图景。

而地处城郊的大寨镇北亩村，则借力德兴隆农牧开发有限公司，整合撂荒土地资源，以梅花鹿养殖和千亩土地种植为重点，创新“种养+”模式，延伸“金鹿酒”、鹿茸片等产业链，致力打造集干果种植、梅花鹿养殖、观光采摘、乡村旅游为一体的田园综合体，加快形成城郊融合型富美乡村。

这3个村子立足实际、迥异发展，缘于对全县村庄的整体研判。

今年，立足各自资源禀赋，昔阳县统筹分类谋划了“名村示范、工农互补、生态康养、古村盘活、景区联动、城郊融合、集聚提升”“七型”模式，将全县231个行政村分类打造、梯次推进，每年打造10个精品示范村、30个提档升级村，力争3年实现所有村子整体全面提升。

未来，这一个个乡村，有青山、有绿水、有美丽乡愁，有期待、有奋斗，还有属于各自乡域版本的幸福烟火。相信在“千万工程”经验指引下，昔阳的乡村振兴，气象万千。